
 

公視兒少教育資源網 

PTS MOVE│人權教育教案設計表格 

一、設計理念、課堂簡介 
  小時候不清楚大家為什麼不想跟我的那位組員一組，除了接納他，我沒有

更積極的行動。從小到大，不同求學階段或多或少都有這樣的同學，當一個團

體出現霸凌或其他情形，不單是霸凌者需要教育、被邊緣的人需要協助，所有

的人都能盡力，讓環境更友善是每個夥伴都能受益的。 

  透過公視影片、繪本、人權主題的桌遊，讓孩子們更融入情境，引導他們

能關心周遭不公平的事件，並提出改善的想法。 

 

二、教學流程 
活動一：是誰的錯？ 

  透過影片及繪本進行提問與反思，不只是霸凌者，在事件中，旁觀者也是

整起事件的一環。每一個人都是班級的一份子，伸出手，不再冷漠，反霸凌的

責任不分你我。 

 
活動二：校園目擊者 

  藉由桌遊體驗，討論針對各個事件可以給予的小廷哪些協助。贏家不是得

最多分的人，更不是擁有最多注意力道具的玩家，營造一個對誰都友善的環境

才是全班的勝利。 

 



 

 
活動三：我能做什麼？ 

  情境的建立讓孩子能培養換位思考的能力，在提問中反思，引導孩子將想

法用具體且完整的句子與夥伴分享，最後將想法寫在小卡上，貼在公共的展示

區，一點點善意慢慢累積，最後能匯聚成溫暖人心的暖流。 

  



 

 

三、教學設計與流程 

領域 / 科目 生活 設計者 陳沛寗 

課程名稱 我能做什麼？ 實施學校 錦和國小 

實施年級 二 教學節次 四 

實施日期 2023/12/21 

設計依據 

總綱核心素養 
C 社會參與 

C2 人際關係與團隊合作 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作

之素養。 

領綱核心素養 
生活-E-C2 覺察自己的情緒與行為表現可能對他人和環境有

所影響，用合宜的方式與人友善互動，願意共同完成工作任

務，展現尊重、溝通以及合作的技巧。 

學

習

重 

點 

學習表現 7-I-3 覺知他人的感受，體會他人的立場及學習體諒他人，

並尊重和自己不同觀點的意見。 

 

學習內容 

D 人際關係的建立與溝通合作 

D-I-1 自我與他人關係的認識。 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

D-I-4 共同工作並相互協助。 

議

題

融

入 

議題 人權教育 

學習主題 人權與責任 

實質內涵 人 E2 關心周遭不公平的事件，並提出改善的想法。 

人 E4 表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想

法。 

教材來源 繪本：不是我的錯 

桌遊：校園目擊者 

教學設備/資源 實物投影機、教學簡報 

使用的

公視影片 

《青春發言人｜霸凌者的告白｜放火：對不起，當時的我缺

乏勇氣》 

學習目標（至多 5項即可） 

1. 能在觀賞影片後，與小組夥伴分享自己的想法。 

2. 能在聆聽故事後與全班分享想法，並了解在霸凌事件中，旁觀者也是整起事

件的一環。 

3. 能與組員合作進行桌遊，並說出隱藏的勝利條件。 

4. 能根據提問，具體寫下自己會如何幫助同學。 



 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、是誰的錯？ 

● 播放公視影片「霸凌者的自白」請同學與組員分享對

影片的對哪句話印象深刻？以及覺得自己可以怎麼

做？ 

● 使用實物投影機分享繪本「不是我的錯」前，對全班

提問： 

1. 我像書中的哪一個角色？ 

2. 我能做什麼？ 

● 分享故事後，邀請自願的同學分享剛剛的提問。 

● 小組分享時間，請孩子們在組內分享： 

1. 那個孩子為什麼會哭泣？ 

2. 如果一直哭卻沒有人理會，感受如何？ 

3. 看到很多人欺負一個人時，可以怎麼做？ 

4. 男生可以哭嗎？為什麼？ 

● 再次翻看繪本，故事中同學們的發言如「應該告訴老

師，但又不關我的事。」、「是別人先打的，不是我

的錯。」等，詢問同學「你認同他們的說的話嗎？」

請挑選一句與組員討論，並以下列句型練習分享： 

1. 我認同……，因為…… 

2. 我不認同……，我覺得…… 

● 肯定孩子們的分享，強調在事件中每一個人都有責

任，當團體更友善，每一個人都能獲得幫助跟支持。 

 

二、校園目擊者 

● 至「公視兒少資源網」播放前導影片「小廷的故事」

前，對全班提問： 

1. 如果你是小廷，有什麼感受？ 

2. 我能做什麼？ 

● 使用「校園目擊者」桌遊進行遊戲，按班級人數進行

分組，使用實物投影機請小組輪流介紹事件卡，組員

要一起討論要為事件要拿出多少的注意力幫忙小廷。

要特別說明注意力不代表分數，針對勝利條件，對全

班提問：什麼樣的情況你認為是贏得遊戲？ 

● 遊戲時除了要拿出多少注意力道具外，也詢問同學們

有沒有卡片描述以外的解決辦法。 

● 本次修改了部分規則，如合作氣氛良好、遵守遊戲秩

序的小組能額外獲得一個注意力，且取消給予加分分

數的道具，主要想引導孩子們爭取班級氣氛的和諧，

而不是分數的高低。另使用實物投影機投影卡片時，

建議拿便條貼遮住過關門檻。 

● 最後根據累積達標事件分享結局，並強調班級氣氛的

和諧才是每一位同學的勝利。 
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三、我能做什麼？ 

● 按上節分組情況接續討論，發下小卡，回顧校園目擊

者桌遊中的事件卡片，進行以下提問，討論後請孩子

們針對一個印象深刻的事件寫下自己的想法。 

1. 尿褲子的事件，可以怎麼幫助同學？  

2. 同學忘記帶學用品的話，我可以怎麼做？ 

3. 有關於同學忘記簽聯絡簿、沒洗便當的事情，除了

告訴老師跟不告訴老師，我還有其他選擇嗎？ 

4. 那張寫滿小廷壞話的紙條還可以怎麼處理？ 

5. 小廷的褲子沾到顏料，你會有甚麼反應？ 

6. 如果有人分組落單，你有什麼想法？ 

7. 對於「男生的力氣比女生小」這件事，你有甚麼想

法？ 

8. 大家一直把躲避球丟向小廷，你有什麼感覺？ 

● 切換簡報，改變主詞，將題目再次呈現，詢問孩子們

滿意你寫的回答嗎？你會希望同學這樣協助自己嗎？  

1. 我尿褲子了，希望同學怎麼反應？ 

2. 我忘記帶學用品的話，希望他人有甚麼舉動？ 

3. 我又忘記簽聯絡簿、沒洗便當或訂正，我會想要旁

人怎麼做？ 

4. 那張寫滿壞話的紙條都在罵我，我的想法是…… 

5. 我的褲子沾到顏料，我希望大家怎麼做？ 

6. 如果很多人不想跟我一隊怎麼辦？ 

7. 有人說我個女生太粗魯像金剛芭比，感受如何？ 

8. 有人說我個男生太柔弱就像娘娘腔，感受如何？ 

9. 大家一直把躲避球丟向我，那種感覺是…… 

● 最後將回應、小卡貼在佈告欄，做為大家共同為彼

此、為班級氣氛努力的承諾。 
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小卡 

桌遊 

教學簡報 

教學成果與心得分享： 

  在全班提問環節，孩子們多半很踴躍，關於是否有仔細聆聽他人回應這一

點，除了老師或孩子重述外，我還可以接續他的回應繼續提問，或是請孩子們

針對他的發言回應，需熟練掌握教學大綱並再次切回討論重點。 

  最令我印象深刻的是校園目擊者的遊戲中，每個事件都能達標，孩子們經

過討論後，都很願意幫助小廷，可惜隔天才有時間安排討論，安排在能連續上

兩堂的生活課進行活動比較合適。 

  以前進行與人際相處有關的課程時，大多進行繪本的融入及提問，雖然也

能營造情境，但模式比較單一，很慶幸能參加研習，又找到有趣的學習內容可

以分享給孩子們。在晨光時間會播公視兒少資源網的影片，一方面分享不錯的

內容，一方面也可以鼓勵孩子們準時到班，效果比反省或加分更好！ 

 


